# 生活垃圾分类"落后生"整改到位了吗?

■记者 蔡鹏程 陈峥 叶佩伦

我市从2020年通过建立生活垃圾分类"红黑榜"制度,对各单位、小区垃圾分类工作开展情况以"红黑榜"的形式纳入每月工作通报内容。近日,记者跟随市城乡生活垃圾分类工作领导小组办公室工作人员,开展"黑榜"小区、单位回访工作,实地察看上榜的"落后生"整改情况。



#### 回访"落后生"

# 整改情况有喜有忧

上望街道福田家园小区:垃圾桶设置不规范,小区内没有设置四分桶点位。多处垃圾桶还是原先的单一绿色桶,没有粘贴分类标识,也没有按照垃圾种类进行垃圾桶分类。此外,福田家园小区居民对于垃圾分类的知晓率不高,部分住户直言不清楚生活垃圾分几类。

第三方评估机构点评:福田家园小区2月份上了生活垃圾分类"黑榜",在4月份的回访中,无有效整改,问题依旧突出。



上望街道福田家园小区垃圾桶设置不规范



上望街道福田家园小区单元楼下单桶设置不规范



上望街道福田家园小区垃圾混投

电信瑞安分公司:营业厅内的二分类垃圾桶设置不规范、 办公区每个楼层没有配备易腐垃圾桶,部分办公室还在使用单 纸篓,宣传栏配图不规范。

第三方评估机构点评:电信瑞安分公司营业厅作为一个窗口单位,垃圾混投情况比较明显,垃圾分类宣传工作滞后,经与相关负责人对接,下一步该公司将加强整改。



电信瑞安分公司二分桶设置不规范



电信瑞安分公司四分桶混投情况明显



电信端安分公司垃圾分类宣传展板不规范

市第二人民医院:医院内的单桶均被撤离,设置了较多点位的小型四分类垃圾桶。在医院的中间单独设置了大型的四分类垃圾桶。医院内多处可见垃圾分类的宣传标语和垃圾分类宣传指示牌。

第三方评估机构点评:市第二人民医院在2月份的检查中,因投放点不规范、分类宣教工作失分严重,在4月份的回访中,这些工作基本整改到位。



市第二人民医院内设置大型四分桶点位



市第二人民医院内设置小型四分桶



市第二人民医院内垃圾分类宣教工作整改情况良好

### 督导反馈形成闭环

## "黑榜"整改率达九成

据了解,自2020年生活垃圾分类"红黑榜"创立以来,督查小组的工作人员定期都会走访不同的小区、公共机构、乡镇街,对不同地方、区域根据规范程度进行打分。对于上了"黑榜"的小区和单位机构,还会进行回访。"因为这是一项长期的系统性工程,我们会安排人员定期复查,这个复查也会上评分系统,如果问题没有整改到位还是会下发到乡镇街和部门。"第三方评估机构工作人员王荣说。

记者从市城乡生活垃圾分 类工作领导小组办公室了解 到,"红黑榜"制度推出后,我市 垃圾分类总体水平有大幅度提 升,居民参与度与知晓度也日 益增进。虽然目前这项工作在 温州地区已处于中上水平,但 仍存在着一些不足之处。

"部分垃圾分类主体还存在主观层面认识不足、垃圾分类建设进度较滞后、运行方面推进不力甚至停滞等问题,尤其是目前居民小区中还存在桶边督导不到位、分类宣教入户率不高、混收混运等薄弱环节,

需要开展针对性工作进行加强。"市城乡生活垃圾分类工作领导小组办公室工作人员魏智慧说。

针对部分小区和单位整改 不到位、持续上"黑榜"的情况, 市城乡生活垃圾分类工作领导 小组办公室会将考核的数据和 结果,每月在媒体上公布并报 送市委市政府主要领导、属地 党委政府及街道党工委、行业 主管部门,考核结果纳入乡镇 (街道)和各市直属单位年度综 合考绩。

"除了定期考核之外,市分类办还不定期对省、市级互查活动发现的重点问题开展督查督办,及时反馈给属地乡镇(街道)及相关部门,督促其有效整改。"魏智慧说。

随着一次次地监督、反馈、整改、回访,不少上过"黑榜"的小区、机构,垃圾分类工作有了显著提升。目前已有90%以上成功从"黑榜"上退榜,但如何抓好剩余10%的整改提升,仍值得相关镇街和部门持续跟进,督促整改到位。



市区某小区四分桶点位

#### 「编后】

垃圾分类是一项长期的系统工程,更是一个城市文明程度的重要标志。我市推出生活垃圾分类"红黑榜"制度,旨在表彰先进,鞭策后进,虽然"黑榜"整改有一定成效,但仍需要属地镇街及行业监管部门持续跟进,加大整改力度,完善垃圾分类设施,不断细化工作措施、补齐短板,进一步规范垃圾分类方式,将垃圾分类工作落到实处。